Урок 12. 
Тема: Мир тропических лесов и саванн.
Цель:
По 2-й линии развития – освоение системы географических знаний о природе, населении, хозяйстве мира и его регионов:

1. Составлять характеристику процессов и явлений, характерных для природной зоны.
2. Определять географические особенности природной зоны.
3. Устанавливать связь между географическим положением и природными условиями отдельных регионов.
По 3-й линии развития – использование географических умений для анализа, оценки, прогнозирования современных социоприродных проблем и проектирования путей их решения:

1. Анализировать и оценивать географическую информацию и делать обобщающие выводы.
2. Находить и анализировать в различных источниках информацию, необходимую для объяснения географических явлений.

По 4-й линии развития – использование географических умений:
Выделять, описывать и объяснять по картам особенности природных зон.

По 5-й линии развития – понимание смысла собственной деятельности:
1. Использовать географические знания для осуществления мер по сохранению природы природных зон.
2. Приводить примеры использования и охраны природных зон.

Оборудование: физическая карта мира, климатическая карта, карта природных зон мира, атласы.
	Этапы урока
	Содержание урока
	Формирование УУД

и технология оценивания учебных успехов

	I. 

Проблемная ситуация и актуализация знаний.
	1. –  Как вы считаете, эти понятия из одной группы?  1
Понятия: «лес дождя», гилеи, саванна.
– Что мы начали изучать на прошлом уроке? А леса и лесостепи разных климатических поясов похожи или нет? например, умеренного, субтропического и тропического поясов? О каких мы говорили на прошлом уроке? Что ещё не знаем?
– Какие вопросы вас интересуют? Предложите свой вариант проблемного вопроса к урокам данного раздела.  1
В чём особенности этих природных зон мира?
2. – Какие у вас будут гипотезы?  1  2
3. – В каких климатических поясах расположены Африка, Южная Америка и Австралия? Перечислите особенности этих поясов. В чём сходство и различия климатических поясов в пределах перечисленных материков?   1 


	Познавательные УУД

1. Анализировать, сравнивать и обобщать факты. Выявлять причины.
2. Вычитывать все уровни текстовой информации. 

3. Преобразовывать информацию из одного вида в другой. Составлять различные виды планов.

4. Уметь определять возможные источники необходимых сведений, производить поиск информации, анализировать и оценивать её достоверность. 

5. Сравнивать и классифицировать, самостоятельно выбирая критерии и основания.

6. Устанавливать причинно-следственные связи.

7. Создавать схематические модели с выделением существенных характеристик объекта.



	II. 

Поиск решения.
	1. Работа в группах. 
– О каких особенностях зон идёт речь с текстах: 1 2 1 2 3
1-я группа. Тропические леса. 
Тропический лес на брегах Амазонки. 
Всё влагою дышит, и жизнь кипит. 
Вот крокодил проплывает в сторонке. 
А вот и змея из дупла зашипит. 

Красавицы-птицы, летят попугаи 
Огромною стаей в ярчайших цветах. 
Куда летят? – поди, угадай-ка. 
А вот кто-то рыкнул, и чувствуешь страх. 

И чёрное тело кошачье прогнулось, 
И прыгнуло с ветки, жертву узрев. 
К пантере в охоте удача вернулась, 
И в схватке с питоном она взяла верх. 

Пирога плывёт по течению быстро, – 
Индеец с рыбалки в деревню плывёт. 
Семья голодна и дети капризны. 
И он это знает. Семья его ждёт. 

Тапир озабоченно смотрится в воду. 
Его римский нос забавляет меня. 
И вот провожает он взглядом пирогу. 
И у него задумчивый взгляд. 

Вся местность наполнена звуками разных 
Тонов и оттенков: шипят и рычат, 
Орут обезьяны, прыгая страстно 
С ветки на ветку. – Куда они мчат? 

Здесь в смысле буквальном покоя не сыщешь. 
Тут жизнь бурлит, даже ночью бурлит. 
И каждый другого считает тут пищей. 
Зато тут свободно, тут край без обид.

2-я группа. Саванна. 
В саванне жара.

          Шевелящийся зной.

Здесь нету дождей

          И прохлады лесной.

И тянутся,

          тянутся,

                     тянутся дни.

И рыжие львы

спят в лиловой тени.

И видят во сне,
          как по синему небу

Гуляют жирафы, газели и зебу.

Всё тихо,

          спокойно,

                     отрадно.

Но главное –
          в мире прохладно! 

– Задания группам:
1) Используя дополнительный материал, выясните, что означает название природной зоны. Что можно сказать об особенностях зоны? 1 2
Значение слова саванна по словарю Ушакова – саванны, ж. (исп. sabana) (геогр.), обширное степное пространство в тропическом поясе с редкими деревьями и кустарниками.
Значение слова гилея в энциклопедическом словаре – гилея (от греч. hyle – лес), вечнозелёные леса влажных тропиков. Отличаются густотой, многоярусностью.
2) Заполните таблицу необходимой информацией. 1 2 3 4
Название природной зоны

Особенности климата

Почвы

Особенности

средние температуры

количество осадков

режим осадков

растительного мира

животного мира

1. 

Летом – 

Зимой – 

3) Выполните задание 2 в рабочей тетради.

2. – Сообщения групп с опорой на заполненную таблицу и план на с. 377 в учебнике. Учащиеся других групп, слушая своих товарищей, заполняют таблицу дальше. 1 2 3
3. – Выполните задание 3 в рабочей тетради. 1 2 
4. –  Чем объясняется исключительное разнообразие растительного и животного мира гилей? 
1 2
5. – Почему зону саванн считают одной из наиболее благоприятных территорий для жизни людей и животных? 1 2 1 2
6. – Выполните задание 5 на с. 74. Справедливо ли утверждение, что почвы влажных экваториальных лесов неплодородны? Ведь эти леса поражают богатством органического мира. Возможно на основе задания организовать дискуссию. 1 2 1 2 3
7. – Как ответим на основной вопрос урока?  3
	Коммуникативные УУД

1. Отстаивая свою точку зрения, приводить аргументы, подтверждая их фактами. 
2. Уметь взглянуть на ситуацию с иной позиции и договариваться с людьми иных позиций.
3. Понимая позицию другого, различать в его речи: мнение (точку зрения), доказательство (аргументы), факты.
Регулятивные УУД

1. Самостоятельно обнаруживать и формулировать учебную проблему, определять цель учебной деятельности.

2. Выдвигать версии решения проблемы, осознавать конечный результат, выбирать из предложенных и искать самостоятельно средства достижения цели.
3. Сверять свои действия с целью и при необходимости исправлять ошибки самостоятельно.

4. В диалоге с учителем совершенствовать самостоятельно выработанные критерии оценки. 

Личностные УУД

1. Оценивать с позиции социальных норм собственные поступки и поступки других людей.
2. Проявлять эмоционально-ценностное отношение к окружающей среде, необходимости её сохранения и рационального использования.

	III. Самостоятельное применение знаний.
	1. Вопросы 3, 4, 6, с. 74.

2. Задания 1, 2, с. 74.
	

	ΙV. 

Итог урока.
	– Сделайте вывод по уроку. 3 4
Домашнее задание: § 12; задания 1, 4, 5 в рабочей тетради на выбор.
– Какую работу мы сегодня выполняли?

– Чему научились?

– Кто или что вам помогало справиться?

– Кто доволен сегодня своей работой?

– Кто получил отметку в дневнике? За что?
	ТОУУ


Рекомендации по оцениванию достижений учащихся
Ι. Актуализация знаний

* Отметить учеников, которые правильно сформулировали тему урока.
ΙΙ. Открытие нового знания 
* Отметить учеников, которые хорошо работали с текстом.

* Отметить учеников, которые хорошо составляли таблицу.

* Отметить учеников, которые хорошо работали в группе.

* Отметить учеников, которые хорошо работали с картой.

ΙΙΙ. Применение нового знания

 * Отметить учеников, которые хорошо отвечали на вопросы, делали выводы. 
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